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Шлях, пройдэены савецкім народам пасля перамогі Вялікага Кастрычніка, гераічны I  мужны, цяжкі I  складаны. Сёння многім эдаецца, што мінулае не варта перабіраць.уваскрашаць, асэнсоў- ваць. Маўляў, быццё старых гадоў. Гэтага можна жадаць. здэейс- ніць жа немагчыма. Стукагоць у сэрца суровыя гадьі грамадзянскай, смыляць ранамі векапомныя дні } ночы Вялікай Айчынняй. Няпростым быў I  пасляваенны ч а с . Узлёт велічнай думкі, але х а -  пала хлусні I маны, калі бессаромна скгіжаліся марксісцка-ленін- ск ія  прынцыпы будаўніцтва сацыяліэму, дэфармавалася духоўнасць, культура, абражалася чалавечая годнасць. Працэс усталявання праўды патрабуе, каб мы ведалі ў с ё , як было. У Імя таго,каб не паўтарылася тое, эа што нам сёння прыкра I сорамна, каб урэшце даведаліся мы, што ўяўлялі сабой нашы кядаўнік куміры I  сапраў- дныя г е р о і. "Пралетарыяту патрэбна праўда і аб жь:вых палітычных дэеячах і аб мёртвых, -  адзнечаў У .І .Л е н Ін , -  бо тьія, хто сапраўды заслугоўвае Імя палітычнага дзеяча, не памірагоць длл паліты кі, калі наступае Іх  фізічная смерць" * .  Імкнучыся да І с -  ціны, мы не павінны падобна прытворнай даме падаць у непрктом- насць, трэба цвёрда нарэшце паглядэець праўдзе ў твар, адкінуў- шы прэч фалыпывае лкбаванне ІконамІ, успрымаць вядомьк змагароў за ВялІкІ Кастрычнік, эа народнае шчасце. Канкрэтна гістарычна, як эвычайных людзей з уласцівымі Ім перавагамі I  недахопамі.То- лькі прь: такім метадалагічным падыходзе мы пазбегнем фаловгівага ўспрымання асобы, трапяткога стаўлення да яе ьўтарытэта, эба- вім сябе ад немінучага расчаравання, якое найбольш ярка, у ма- савым масштабе праявілася ў нашы д н і. Неабходна усвядоніць, што богападобнымі, сталевымі, самаадданымі, бэссмяротнымі,  н еп ахіс- нымі св а іх  куміраў мы э р а б іл і, паказваючы Іх  э німбам вакол га - лавы. Самае д зіўн ае, што кленчанне перад дутымі аўтарытэтамі вядзе да самага глыбокага расчаравання. Таму самымі лепшымі лека- мі супраць такога душэўнага крызісу з ’ яўляеціда народам жа ад- калібраваны афарызм "не ствары сабе куміра".Стаўшы ахвярай самападману, трапіўшы ў ганебны палон пус- той фразеалогІІ палітьжанаў, народ паступова асэнсаваў,хто ёсць хто, I  прасвятлеў розумам.Новыя гарызонты для правільнага ўсведамлення айчынпай г і с -  торыі, дзейнасці рэзалгоцыянераў, працоўных мас адкрыла ленінс- кая партыя, пачаўшы паход за  перабудову, дэмакратыэацыго грама- дскага жьтшя Савецкай краіньт. Зроблены першы, але знамянальны
* Леннн З.К. Полн. собр. соч. Т.20. С.8— 9.



- 4 -крок. Ён дае кагчымасць поўна I  праўдэіва паказаць гісторьпо Вялікага Кастрычніка, яго рухаючыя сілы , якія адкрылі шлях да сацыялізму.Важная роля ў рэвалюцыйных падэеях належыць змагарам, якія аб’ ядноўваліся вакол Леніна, з Ім ІшлІ на штурм сама- дзяржаўя, з Гм перамаплі. Сярод ленінскай гвардыі знахо- дзіўся I ЕІльгельм Георгіевіч Кнорын. Яго л ° с , як і лёс тысяч паплечнікаў У .І .Л е н ін а , бцу не просты.Сёння, калі склаліся абставіны для навуковага асэнсаван- ня яго яскравага жыцця I  партыйнай дэейнасці, мы гаворым сло- вамі Вальтэра, што "нашай пашаны заслугоўвае той, хто улада- рыць над розумамі сілаю праўды, а  не тыя, якія насіллем ро- бяць р а б о ў ..."ВІльгельм (Хуга-ВІльгельм-ВІлІс) Геор гіевіч  (Юрысавіч) Кнорын (Кнорыньш) нарадзіўся 17(29) жніўня 1890 г .  у ЛатвІІ на арэндуемым бацькамі хутары ЦыелІ Скуенскай воласці ЦэсІ -  скага павета ЛІфляндскай губ ер н ІІ. БацькІ жылі бедна. 3 вя- л ік ім і цяжкасцямі, адмаўляючы сабе ў надзённым, Ім удалося аддаць сына вучыцца. В ІлІс палюбіў найбольш літаратуру.твор- часць вядомага латышскага паэта Яна Райн іса. Пазней, узгадва- ючы юначыя гады, В.Г.Кнорын п ісаў : "Шмат тых, каго ўпершыню заклікаў да рэвалюцыйнай барацьбы Райніс. Лд І х  належу I  я . Можа быць, больш, чым хто Іншы, я удзячны Райнісу за  той баль- шавіцкі дух буры, які ён умеў насаджаць, падрыхтоўваючы ў на- шьк розумах шллх да ўспрыймання Леніна".СІгулдскае валасное вучылішча В.Г.Кнорын скончыў на "вы- датна". НастаўнІкІ заўважылі здольнасці хлапчука, р а іл і ву- чыцца далей. Але грошай не было I  В іл іс  пайшоў працаваць на фабрыку ВІсендорфа, дзе зб л ізіўся  з рабочымі, прасякнуўся Іх  Ідэям І.У 1906 г .  з дапамогай настаўніка Веннера, які ведау здольнасці свайго вучня, Кнорын паступіў вучыц-ца ў Валміерскую настаўніцкую семінарыю. Тут В Іл Іс упершыню энаёміцца з творамі рэвалюцыянераў-дэмакратаў, чытае працы У .І.Л е н Ін а , Г.В.Пляханава, удзельнічае ў рабоце нелегальнага вучнёўскага гуртка, спрабуе пісац ь, зрэдку нават друкуецца.У гэты час ён наладжвае сувязі з рэвалюцыйннм сацыял-дэ- макратычным гуртком на ЛІгатнскай папяровай фабрьіцы.Увёў т у - ды В ІлІса бальшавік Карл Ілмерс, з якім наладзіліся цеплыя



слброўскія адносіны, якія не парываліся амаль да апошняга дня жыцця Карла Ілмерса, растралянага калт’акаўцамі у 1919 годэе.I  мая 1910 г .  В.Г.Кнорын уступае V бальшавіцкута партыю.Пасля эаканчоння семінарыі В.Г.Кнорын настаўнічае ў Страў- по, дэе наладжвае гурток рэвалюці,ійна настроеных вучняў старэРшіа класаў, праводэіць нелегальную прапагандысцкую работу сярод ра- бочых, сялян, батракоў Страўпе, Пальтэмаля, Ц э сіса , Сігулды I Іншых населеных пунктаў.Знаходзячнсл ў цэнтры барацьбы, В.Г.Кнорын праяўляе ц ік а - васць да мастацкаЯ літаратуры, піша свае першыя літаратурна-кры- тычныя артыкулы, выетупае ў сацыял-дэмакратычных выданнях як прыкметны публіцыст, прапагандыст марксісцка-ленінскіх Ідэй .Рэвалгоцыйная I асветніцкая работа В.Г.Кнорьна ўэмацняецца, напаўняецца новь'м зместам пасля пераеэду ў 1913 г .  у Рыгу. Рыж- ск і перыяд жыцця В.Г.Кнорына надэвычай плённы. Ім было н апіса- на каля 100 рэцэнзій I  літаратурна-крытырных артыкулаў, цосна звязаных з рэвалюцыйным рухам у  Л а т в іі. Гэта бьў перыяд, калі сацыял-дэмакратыя Л агв іі ўсё мацней а б ’ ядноўвалася э бальшаві- к ам і, эаймагочы перадавыл рэвалгоцнйныя паэіцы і. 3 тых ч а с о ў .га - ворачы словамі У .І .Л е н Ін а , ён цалкам налехыць да тых эмагароў, якія прысвяцілі сябе тольк! барацьбе эа вкзваленне рабочага класа, якія не растрацілі сябе на марныя тэрарыстычныя прадпрч- емствы адэіночак, а дзейнічалі ўпярта, няўхільна сярод прале- тарскіх м ас, дапамагагочы раэвіццго Іх  свядомасці, Іх  ар ган іза- цы і, Іх  рэвалгоцыйнай самадзейнасці.^Лепшым з артыкулаў гэтага часу э ’ яўляюцца: "Мастацтпа I дьшлектыка", "Змест I форма", "Песнл адной діпшы (аб творчасці А с п а э ІІ) " , "Эміль Верхарн I латышская п а э з ія " . В.Г.Кнорын з а з - начае, што літаратурная справа ў капіталістычнай Л атвІІ пакут- вае ад а н е м ІІ, гэта пустацвет, які нлздатны даць паўнацэннь:я мастацкія ўсходы. Прычмт тэіцца ў ІдэЛным бя ссіл л і буржуазнай літаратуры. Выйсце з гэтага тупіка —  ва ўсеедамленні новага светапогляду, свайго служэннл народу, у аргонтацыі на творчасць Я н іса Р ай н іса, Андрэя У п іт а .Працугочы ў рабочых раёнах Ры гі, В.Г.Кнорьм праявіў сябе ўмелым прапагандыста,м. Яго выступленні, лекцыі, як сведчаць таварь’шы па барацьбе, карысталісп вялікай уьагай. Тэмы былі самыя раэнабаковыя- тэаэлічаш’л  на выступленні ў культурна-ас-1 Лйннн В .Н . Полн. собр. со ч. Т .2 0 . С .8 2 .
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- б  -ветных установах I  рабочых таварыствах "ЛІтаратура I  жыццё", "Жанчьіна ў латьшскай літаратуры I  жыцці", "Законы граыацскага развіцця". Назвы выступленняў п ісал іся  так , каб не выклікаць увагі ўлад, але слухачы добра разумелі сапраўдны змест лекцый.Вядома, гэта не магло не прыцягнуць увагі паліцы і. В .Г . Кнорыну пагра;кае арышт. Пазбегнуць яго дапамагла вайна.У пачатку першай сусветнай вайны В.Г.Кнорын быў прызваны ў царскую армію I  неўзабаве трапіў на ЗаходнІ фронт, які пра- ходзіў па тэрыторыі Беларусі. Радавы 50-га эапаснога батальёна 32-га эвакуацыйнага пункта В.Г.Кнорын па справах службы бывае ў Варшаве, ГомелІ, Пінску, Смаленску, МІнску. Гэта дае магчь!- масць добра ведаць настроі ў войску, весці антываенную прапа- ганду, падтрьімліваць сувязі з бальшавікамі. Найбольш цесныя с у - вяэі ў яго наладэіліся з сацыял-дэмакратычнай ячэйкай у МІнску, у якую ўваходзілі Л .Р эзаўск І, К.Ландар, Э.Барэнс I  Іншыя баль- ш авікі, добра вядомыя яму па сумеснай працн ў Л а т в ІІ. Ад гэтай групы В.Г.Кнорын удзельнічаў у красавіку 1917 г .  у ХШ канферэн- цыі Сацыял-дэмакратыІ Латышскага краю, якая праходзіла ў Маск- ве. На ка;іферэнцыІ В.Г.Кнорын выступіў па пытанню аўтаномІІ Л атвІІ, выказаўшыся супраць аддзялення яе ад Р а с І І .У МІнску В.Г.Кнорььч пазнаёміўся з М.В.Фрунзе, С .Г .М агІл ёў - скім , І.Я .А лІбегавьм , М.І.КрывапяіІным, І.К.Ксенафонтавым I  мно- гім і другімі бальшавікамі., якія праводзілі дзейсную цаботу ся - род салдат ({ронта, эаваёўзаючы Іх  на бок рэвалюцыі. У 1916 г .  у 32-м эвакуацыйным пункце В.Г.Кнорын стварае бальшавіцкую гр у- пу. У яе уваходояць М.КрывашэІн, Я.Пярно, Я.Цыруль, П.ЦэльмІнь I  Іншыя. Перакананы бальшавік, ён лічыў абавяэкам кожнага бара- цьбіта прымаць удэел у рэвалюцыі I  змагацца за яе там, дзе яго паставіў выпацак.Набліжалася буржуазна-дэмакратычная рэвалюцыя. 3 ею баль- ш авікі, прадстаўнікі Іншых партый звязвалі свае надзеі на ка- рэнньл змены у грамадска-палітычным I  эканамічным жыцці Р а с І І . У пісьмах дамоў салдаты п іса л і: "Усё гатова да рэвалюць'І ,А цгго рэвалюцыя будзе, дык гэта больш Чь,м верагодна".Такія настроі падзяляў I  В.Г.Кнорын у сваім пісьме з МІн- ска ў снежкі 1916 года: "Здаецца, тут будзе канец нашаму бадзяж- ніцтву I  тут будзем сядэець да той новай э р ы ..."У студэені 1917 г .  В.Г.Кнорын на некалькі дзён бнў адпуш- чаны дамоў. Па дарозе заскочыў у Гіецярбург І^ як адзначае ў



св а іх  успамінах сястра МІльда Юр'еўна, сустрэўся з М.Я.Пярно, якая забяспечыла яго палітьічкай літаратурай, дастаўленай Ім у МІнск.У ноч на 2 сакавіка 1917 г .  МІнск атрымаў вестку аб падэенні самадзяржаўя. Раэам з М .В.Фрунзе,К.І.Ландара*і, С .Г . М агІлёўскІм, прадстаўнікамі салдат В.Г.Кнорын удзельнічае ў паседжанні, якое прыняло рашэнне аб стварэнні МІнскага Саве- т а . 8 сакавіка выбіраецца яго першы выканком. 3 22 яго членаў 13 з ’ яўляюцца балыпавікамі, сярод Іх  I  В.Г.Кнорын.МІнскІ Савет карыстаецца нябачаным аўтарытэтам, стан свіц- Ца баявым штабэм Заходняга фронта, усёй рэвалюцыйнай БеларусІ. Яго ўплыў уэмацняецца ў  м а і. В.Г.Кнорына выбіраюць сакратаром выканкома, а пасля — намеснікам старшыні Савета. Нрацаваць бы- ло нялегка, улічваючы многапартыйны састаў выканкома. Ускладня- ла становішча I  т о е , што ў МІнску 9 сакавіка 1917 г .  па Ініцыя- тыве меньшавікоў I  бундаўцаў была ствэрана "а-б’ яднаная" сацылл- дэмакратычная арганізацыя. В.Г.Кноркн, К .І.Л ан д ар , А.Ф.МяснІкоў Імкнуліся стварыць асобна ад меньшавікоў I  бітідаўцаў Саэіьшавіц- кую арганізацыю. Але ў  той час Ілы эІІ аб адзінстве дэеянняў падэялялі асобныя бальш авікі, што прымусіла апопніх увайсці I I  сакавіка ў  "а б ’ яднанку", адначасова распачаўшы барацьбу эа ства- рэнне сваёй арганіэацы і. Гэта удалося эрабіць летаіл 1917 г .  У пачатку жніўня ў  яе ўваходзіла звып 600 бальшавікоў. Створаны МІнскІ камітэт РСДРП(б) узначаліў А.Ф.МяснІкоў. У лго ўьайшоў I  В.Г.Кнорын.Уплыў бальшавікоў на армію павялічваецца. Гэтаму спрыяе работа сярод салдат, я кіх  выканком Загодняге фронта сэбраў у МІнску ў чорвені 1917 г .  на курсы агітатар аў . БальшавІкІ вя- дуць сярод Іх  настойлівую работу. Растлумачваюць мэты сваёй I Іншых партый, выкрываюць палітыісу Часовага ўрада, паказваюць, каму выгадна I  патрэбна вайна.Праз месяц салдаты стал і перакананымі бальшасіцкімі а г іт а -  тарам і. Влрнуўшысл на фронт.яны акаэваюць на акопчікеў вллікі ўплыў, узнімаюць салдат супраць Часовага ўрада I  вайны.Для правядзенпя дзейснзй работы ў масах патрабавалася свая бальшавіцкая газет а. На шл,гху да яе стварэння оыло нямала пера- шкод. Галоўная —  не стазала грошай, не мелі бальшавікі сэаей друкярні, паперы, кадраў. Руку дапаыогі працягнуў ЦК РСДРП(б), выдзеліўтш маладой аргоніэацыі дзве тксячы рублёў. Друкарню,
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паперу, рабочых знайшлі на месцы. Газету назвалі "Звезда". В .Г . Кнорын узначаліў у ёй аддзел унутранага I  замежнага жыцця, але даводзілася выконваць I  шзраг Іншых абавязкаў —  ад рэдактара да выпускаючага, аўтара I  фальцоўшчыка. Пазней, у артыкуле, пад- пісаным псеўданімам юначьк гадоў "Пропрыум", В.Г.Кнорьін зазна- чаў, што хроснай маці нашай "Звезды" была бальшавіцкая піцер- окая "Звеэда", першы нумар якой вьійшаў пры ўдэеле У .І .Л е н Ін а . Гаэета прыйшлася ўсім па душы. I  калі не ставала грошай на яе зыпуск, на выручку прьксдзілі салдаты-акопнікі, рабочыя, сяля- не, аддяваўшыя рэдакцыі свае апошнія капггоўнасці.Любімая простьмі людзьмі, "Звезда" была косткай у  горле лрадстаўнікам мясцозых улад, назначаных Часовым урадам. Газе- ту неаднаразова эабаранялі, але яна кожны раз адраджалася пад наэзамі "Молот", "Буревестннк". Душо;; гэтых сапраўдных бальша- віцкіх агітатараў з ’ яўляўся В.Г.Кнорын. Газета дапамагала баль- шавікам у верасні 1917 г .  а б ’ яднаць разрозноныя ячэйкі, групы ў адзіны кіруычы цэнтр — Паўночна-ЗаходнІ абласны камітэт РСДРП(5).5—7 кастрычніка 1917 г .  В.Г.Кнорын удзельнічае ў  П Над- звычайнай Паўночна-Заходняй калферэнцыі, якая прымае шэраг ра- шэнняў, звпзаных з падрыхтоўкай сацыялістычнай рэвалюцыі, вы- біраоцца ў састаў абласнога камітэта РСДРП(б), прызначаецца р э - дактарам газеты "Буревестнш:". 3 рашэннямі канферэнцыі звязаны адзіп надзвычай цікавьі эп ізод. Якраз у гэты ч а с , пасля канферэн- цыі I напяродадні вядомага паееджання ЦК РСДРП(б) 10 кастрычні- ка 191^ г . ,  на якім Я.М.Свярдлоў выступіў з Інфармацыяй аб ст а - нопішчіі на Заходнім фронце I ў МІнску, як успамінала МІг.^да Ср' еуна Кнорьша.В.Г.Кнорш на трое сутак прыехау дамоў.Па дарозе эоехау у Петраград,дзе, по .яе маркаванн'чс,інфармавау ЦК ГСДРП(б) аб рашэннях П Паўночна-Заходняй канферэнцыі I  прапанозе прыслаць паўстанцам, калі спатрэбіцца, у дапамогу верны корпус.Сумнявацца ня>.<а падстаў. Захавалася пісьмо В.Г.Кнорына.да- гаванае 10 кастрычнікам 19.17 г . ,  пасланае Ім у час паездкі са станцыі Валк у рздакцыю гаэеты "ЛаллпскІ стралок": "ДарагІ т а- варыш! Ахвотна завярнуў бы да Вас, не была б такая шаленая спе- шка. Зноў абраны ў прэзідыум Савета.I мая прысутнасць неабход- на ў МІнску. 3 сацмялістычным прывітаннем Ваш В.Кнорын".35 каетрычніка (7 лістапада) 1917 г . ,  яшчэ нічога не веда- ючы аб паўстанні, В.Г.Ккорын эмясціў на старонках "Буревестнн-
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ка" напісануга Ім адозву, прасякнутую чаканнем рэвалгацыі.Атрымаіішы вестку аб перамозе сацыялістычнай рэвалгацыІ.В.Г, Кнорын, А.Ф .М яснІкэў, К .І.Л андар падрыхтавалі загад № I  аб пе- раходэе ўлады ў МІнскі’ ў  рукі МІнскага Савета рабочьсс I  салдац- к іх  дэпутатаў.Для па,цтрымкІ паўстання стварылі першы рэвалюцыйны Імя МІнскага Савета пэ.тк.Прынятыя эагады аказаліся сваечасовымі, бо камандаванне фронта, апамятаўшыся ад разгубленасці псршых дзён, пачало сцягваць у  МІнск свае войскі, разаы са згодніцкімі партыямі стварыла Камітэт "вырата<’ання" рэвалгацыі.В.Г.Кнорын, А .і.М я сн Ік о ў , К .І.Л андар у гэтых абставінах праявілі палітычнуго вытрымку I  ыудрасць, цвёрдасць I  волю да ўзважанага кампраміса. Пад прыкрыццём перагавораў са згодніка- мі яны Інфармавалі аб пагрозе э боку контррэвалгоцыі салдацкія камітэты фронта, яісія не дапусцілі звяржэннг Савецкай улады ў МІнску, аказалі ў рашаючы момант патрэбную дапамогу.У .І .Л е н Ін  высока ацаніў дэейнасць бальшавікоў Б ел ар усІ.Гэ- та было I  прыэнаннем працы В.Г.Кнорына. "НІ аб якім оупраціў- ленні з боку ар м іі супраць Кастрычніцкай рэзалгацыі пралетары- ят'а, суп]заць эазаявамня палітычнай улады пралетарыятам не маг- ло быць I  гав о р к і, —  п іса ў  У .І .Л е ііІн , —  кялі на Паўночным I Заходніх франтах у  бальшавікоў была гіганцкая перавага"Пасля перамогі Бялікага Кастрычніка В.Г.Кнорын працаваў каі.іісарам друсарняў МІнска, прымаў актыўны удзел у стварэнні Абласнога вьшанаўчага Камітэта Савзтаў Заходняй вобласці I  фрон- та (Аблвыкамэах), г ' яўляўся кіроўніком яго спрау.Дакументаў гэтае пары, на жаль эаеталося вельмі мала.каб раскрыць дзейнасць В.Г.Кнорына на вьсначаных пэ.садах, але. мяр- кугочы па яго к н іг а х , напісаных пазней, можна зрабіць вывад.што ўжо ў  першыя месяцы Савецкай улады прадпрыйлаліся крокі па а д - наўленнга ра*оты прадпрыемстваў МІнска, забеспячэннго харчаваннем, палівам. У вёсЦы распаўсгоджваеода Дэкрэт аб эям л і, прымаюцца захады па стварэнню на базе памешчыцкіх маенткаў савецкіх г а с -  падарак.Плённуго працу спыніла наступленне германскіх войск, распа- чатае ў лютым 1918 г .  В.Г.Кнорьін у гзты час э ’ яўляецца старшы- нею МІнскага камітэта РСДРП(б). Перад адступленнем фарміруе м ін -
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скую падпольную арганізацып, уліваючы ў яе самых вытрыманых I  адданых рэваляцыі таварышаў.У канцы лютага 1918 г.партыйныя і савецкія установы Заходняй вобласці эвакуіраваліся у Олаленск.Абласны камітэт партыі дару -  чыў В.Г.Кнорыну рэдагаванне "Звезды", акрамя таго , разам э В.А.БагуцкІм I  І.Я.АлІбегавым кіруе падпольнымі арганізацыямі на захопленых номцамі тэрыторыях. У канцы лютага 1918 г .  В .Г . Кнорын сустрэўся з групай будучых падпольшчыкаў. Слрод Іх  былі П.М.Серабракоў I  П .Ф .Р эвІн скІ. Ён расказаў таварышам аб буду- чай рабоце, прыёмах канспірацыі, вучыў не губляцца ў складаных абстазінах. У парадах рапаілагаў вогтыт, набыты В.Г.Кнорыным у Л атвІІ, дзе не аднойчы яму даводзілася вадзіць філераў за  нос, Ісц І на рызыку I  х ітр асц ь, каб пазбегнуць арыоггу, не трапіць за краты. Даыовіліся аб вядаенні агітацыі сярод нямецкіх салдат шляхам распаўсюддання лістовак на нямецкай мове, стварэнні пар- тьоанскіх атрадаў. "Пасля гэтай гут ар к і,—успаіЛнаў П.М.Серабра- к о ў ,-я  адчуў вялікую ўпэўненасць у  ажыццяўленні пастаўленых з а -  дач" Х.Абстаноўка ў  Смаленску была складанай, непадалеку ад гора- да пралягала дэмаркацыйная л ін ія , якая раздэяляла савецкія I германскія войскі. Займацца д&водэілася ўеім і справамі, якія падказвала жыццё: В .Г . Кнорын быў ваенным камісарам вайсковай ак р у гі, як сакратар абласнога камітета партыі наладжваў I  кант- раляваў выкананне прынятых рашэнняў. Працуе суткам і, с'ёстры М І- льда Юр'еўна I  Зельма Юр’ еўна расказвалі аўтару гэтых радкоў, што яго нельга было убачыць недзе на канкрэтным месцы, ён эна- ходзіўся ўсюды, дэе працавалі л о д зі, дэе патрабаваліея падт- рымка пераканаўчым словам, натхняючым прыкладам. У горадзе скон- чыдася паліва — вьшэджаў разам э рабочымі на лесанарыхтоўкі, патрабавалася харчаванне — эвяртаўся да сялян, не хапала па- раненым I  хворым медыкаментаў — клапаціўся I  аб гэтым.Як I  Іншых кіраўнікоў Паўночна-Заходняга абкома РСДРП(б), В.Г.Кноркна хвалявалі I  пытанні культуры, аховы помнікаў міну- лага I твораў мастацтва. Людаі жьші голадна, можна скаэаць, аднымі спадаяБаннямІ. А да мастацтва цягнуліся, хацелі эбераг- чы, эахаваць тое, што вьтвезлі э панскіх маёнткаў I  што, можа, ̂ 3 успамінаў П.М.Серабракова, якія захоўваюцца ў муэеі Ограўпскай школы ў Л атвІІ.

- 1 0 -



ўпершыню адіфьшася простым людзям. Прызначаны ў красавіку 1918 г .  загадчыкам аддзела мастацтва Аблвыканкома, П.Г.Кнорын спецыяльнай пастановай узяў пад ахову помнікі дойлідства, ар-хівы , народныя каштоўнасці.Пры яго актыўным удзеле адкрываліся школы, падбіраліся кадры настаўнікаў, рабілася ўсё магчымае па барацьбе з н еп і- сьменнасцго. В.Г.Кнорын лічыў, агго "невуцтва, неразуіненне наеа- кольнага жьіцця,-гэта адн^ э самых вя л ік іх  перашкод да удзелу,ў палітычным жыцці I  да правільнага разумення эадач моманту"
У гэты надзвычай напружаны перылд ва ўсю шыр раскрыўсч публіцыстычны талент В.Г.Кнорына. Ён рэдагуе газету "Бедняк", другія выданні, амаль кожны дзень выступае з артыкуламі па на- дэенных пытаннях. Сёння яны праўдзіва расказваюць, ячім напру- жаным было яго жыццё. На У Паўночна-Заходнлй канферэнцыі В .Г . Кнорын выступае з дакладшн, у кастрычніку 1918 г .  прымае удэел у  скліканай ЦК РКП(б) у  Маскве канферзнцыі камуністідшых арга- нізацый Польшчы, Б еларусІ, ЛІтвы, Л а т в ІІ, ЭстонІІ', ФІпляндыІ, чытае ў  партыйнай школе курс лекцый па гісторыі партыі.Надыходзіць лістапад 1918 г .  Пад уэдзеяннем рэвалгоцыі ў ГерманІІ нямецкія войскі пакідаюць Беларусь.10 снежня 1913 г .  Чырвоная Армія ўвайшла ў  МІнск. Складва- л іся  магчымасці для рэалізацыі "ДэкларацыІ празоў працоўнага I эксплуатуемага народа" I  самауладкавання беларусаў. ПытаннІ г э -  тыя вырашаліся складана, I  працяглы час В.Г.Кнорын не мог як мае бкць у  І х  разабрацца. ў эк ік л і ж яны амаль што ацразу пасля пе- рамогі Кастрычніка. Гэтыя цяжкасці склаліся ў выніку Імкнекчя нацьіянальных с іл  да ўтварэння самастойнай буржуазна-дэкакратыч- най р эсп у б л ік і. БальшавІкІ ж не толькі не Імкнуліся да стварэн- ня Беларускай рэспублікі на савецкай аснове, але памылкова л і -  чылі гэта непатрэбным. Ажыццяўленне " ДэкларацыІ правоў працоў- нага I  эксплуатуэмага народа" для БэларусІ яны бачьлі ва ў в а - ходжанні яе ў  састаў РСФСР у  яхасці абласной а д э ін к і. Такое вы- рашэнне пытання, но. думку В.Г.Кнорына, А.Ф.МяснІкова, М .В .Р ага- з ін с к а га , Іншых кіраўнікоў Заходняй воблаеці, а  паэнсй I  Заход- няй камуны  ̂ вкцякала з этнічнай, культурнай, духоўнай блізкасці беларусаў I  р у с к іх , р а э ’ яднаннэ, размеркаванне якіх па нацыяна- ̂ Кнормн В .Г . Задачн текуіцего дня //І'ізвестня Мсполннтель- ного комнтета Советов Западной областм н Смоленского Совета р а- бочях, солдатскмх н крастьянскнх депутатов. 1918. 16 гіюня.
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льных "кватэрах" яны лічылі штучныы, надуыаныы. Вядоыа, такі памнлковы псігляд пярэчыў марксісцка-ленінскім палажэнням. У . І .  Ленін укаэваў, пгго ў выніку перамогі сацыялістычнай рэвалюцыі Сазецкая ўлада эдзейсніць "неадкладнае апнаўленне поўнай свабо- ды для ФІнляндыІ, Украіны, Б е л а р у с І ..."Памьілковыя погляды В.Г.Кнорына былі абуыоўлены таксама тым, пгго ў партыі, яе кіраўніцтве ыелі месца розньш падыходы да права нацыі на самавызначэнне. У артыкуле "Самавызначэнне народаў I  дыктатура пралетарылта" ён піша, што самавыэначэнне ацыграла сваю рэвалюцыйную ролю на этапе барацьбы за сацыяліс- тычную рэвалюцыю. 3 заваяваннем Савецкай улады патрабаванне самавюначэння народаў, на яго погляд, стала патрабаваннем р э - акцыйным, накіраваным супраць пралетарыята,I прапанаваў лоэунг самавызначэння народаў "выкрэсліць э праграмы Савецкай Р а с ІІ"  ? Ленінскіх адносін да права нацый на самаўладкаванне не адразу зразуыелі яго паплечнікі Ф.Э.ДэяржынскІ I  М .І.Бухарын, якія на красавіцкай канферэнцыі выступілі супраць гэтых палажэнняў.Г.Л. Пятакоў жа напгул адмаўляў граніцы, сцвярджаючы, што нацыяналь- ная дзяржава — пройдзены этап, што самаўладкаванне пры к ап іта- ліэме немагчыма, пры сацыялізме — лішняе.Белнацком, беларускія камуністычныя секцыі РКП(б) па гэтых пытаннях занялі паэІцыю̂  адпавядаючуго Імкненням беларускага на- рода на самавызначэнне па,ц савецкім сцягам. Яны прапаноўвалі пе- райменаваць Заходнпо вобласць у Беларуска-ЛІтоўскую камуну ц і аўтаномную рэспубліку ў саставе РСФСР. В.Г.Кнорын выступіў з крытыкай гэтых прапаноў, неабгрунтавана абвінаваціў прадстаўні- коў беларускіх камуністычных секцый у нацыяналізме. "На гэты раз ахвяраю нацыяналізму палі нашы таварышы, уражэнцы беларус- кага краю, якія пражывагоць у Пецярбургу, Маскве I  г .д .  Яны з а - бы ліся.-пісаў В.Г.Кнорын,-што яны камуністы, I  далі магчымасць ІдзалогІІ дробнай буржуазІІ ў св а іх  галовах узяць верх над Ід э -  алогіяй пралетарскай" .ПалемІка паміж кіраўніцтвам Паўночна-Заходняга камітэта РКП(б) I  шботнікамі  Белнацкома, беларускіх камуністычных сек -* Леннн В.Н . Полн. собр. соч. Т .3 4 . С .299. ̂ Звезда. 1918. 12 шоня.Там же. 12 сентября.
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цый РКП(б) абвастралася. Іншы раз яна н асіл а характар неабгрун- таванай крыўды I  зн я в а гі, што, вядома ж, не спрыяла высвятлен- ню разыходжанняў. Усе яны разаы р а б іл і адну справу —  абараня- л і рэвалюцыю, Савецкую ўледу, ствараючы прадумовы для наладж- вання новага жыцця I  зр а б іл і важкі ўклад у  набліжэнне ўтварэн- ня БССР. Але ў кастрычніку 1918 г .  яны гэтага яшчэ не р аэум ел і. Паўночна-Заходні камітэт РКП(б) вуснамі свайго сакратара В .Г . Кнорына эаяўляў: "Мы л ічьш і, што беларусы не з'яўляюцца нацыяй I  што тыя этнаграфічныя а с а б л ів а с ц і, я к ія  Іх  аддзялягоць ад а с -  татніх р у с к іх , павінны быць зжьтгы. Нашай задачай з'яўляеода не стварэнне новых нацьЛ, а  знішчэнне старых нацыянальных р агатак"іУ гэтых меркаваннях знайшлі адлюстраванне погляды многіх тагачасных к ір аўн ікоў, якія  сп ад зяваліся, што пад уплывам В я л І- кага Кастрычніка I  перамог у  грамадзянскай вайне пачнецца су с в е - тная рэвалюцыя, якая ўшчэнт знішчкць старыя формы нацыянальных размежаванняў I  пакладзе пачатак адэінай сацыялістычнай рэспуб- ліцы. 3 улінам т а го , што спадзяванні на сусветную пралетарскую рэвалюцыю з ’ яўляліся палітычнай л ін іяй  РКП(б), пазіцыя В .Г .К н о - рына, аднаго з аўтарытэтных кіраўн ікоў Вялікага Кастрычніка ў  БеларусІ I  на Захсднім фронце, сакратара Паўночна-Заходняга к а - мітэта РКП(б), адпавядаючая гэтай л І н І І тускладняла барацьбу тых, хто празорліва, беэ рамантычнага роэашоцыянарызму бачыў нязбытнасць т ак іх  палажэнняў, рэальна глядзеў на прабле-мы з утварэннем Беларускай Савецкай Сацыялістычнай р э сп у б л ік і.СавецкІ ўрад скасаваў Брэсцкі дагавор. У .І .Л е н Ін .Ц К  РКП(б) зга д э іл іся  з прапановамі канферэнцыі беларускіх камунібтычных секцый РКП(б) аб самавыэначэнні Беларусі I  стварэнні Беларуска- га Савецкага ўрада. Не захавалася дакументаў, я к ія  б расказвалі пра рэагаванне В.Г.Кнорына на гэтае рашэнне. Але можна мерка- ваць, пгго ён , як дысцыплінаваны член партыі, прыняў да выканан- ня новую лініго.В.Г.Кнорьтн уключыўся ў  падрыхтоўку У І Паўночна-Заходняй абласной кьнферэні’ыі РКП(б).Канферэнцыя адбылася ў Смаленску. Янь а б ’ я аіл а аб утварон- ні самастойнай Сацьтялістьтчнай Савецкай Рэснубл!кі Б ел ар усІ. ̂ Звезда. 1913. б октября.
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Канферэнцыя абвясціла сябе I  з ’ ездам КампартыІ Б еларусІ. В .Г , Кнорын аыступіў з дакладам аб дзейнасці абласнога камітэта пар- ты і, падіфэсліўшы выключнасць самавызначэння Б елар усІ. (З ’ еэд зацвердзіў Часовы рэвалгоцыйны рабоча-сялянскі урад Б еларусІ, выбраў Цэнтральнае Бгоро КП(б)Б. Старшыней ЦБ быў а б - раны А.Ф .М яснІкоў, сакратаром ЦБ —  В.Г.Кнорын.У пачатку студзеня 1919 г .  урад р э сп у б л ік і, ЦБ КП(б)Б пе- раогалі ў М Інск. В.Г.Кнорыну даручылі аднаўленне I  рэдагаванне "Звезды", г.-і птодзень займаецца пытаннямі падрьктоўкі I  Усебе- ларускагс. з ’ езда Саветаў, вылзджае ў аддаленыя в ё с к і. Але м ір - ная перадышка заканчвалася. Біфжуаз на-памешчьіцкая Польшча па- чала рыхтавацца да вайны супраць фаіны  Саветаў. Каб проціста- яць новаму ворагу, Беларуская ССР I  Літоўская ССР, а  таксама Іх  КаілпартыІ прынялі рашэнне аб а б ’ яднанні. У сакавіку 1919 г .  а б ’ яднальны з ’ езд абраў ЦК КампартыІ Літвы I  БеларусК К П (б)Л ІБ), у  яго ўвайшоў у  якасці сакратара ЦК I  В.Г.Кнорын. Становішча пагаршаецца. Зноў В.Г.Кнорын адбірае каілуністаў для падполля, эноў усе жыццё Літоўска-Беларускай ССР падшрадкоўваецца патрэ- бам вайны. Пасля жорсткіх баёў пакінуты ВІльна, МІнск. ЦК КП(б)ЛІБ пераязджае ў  Смаленск. Бюро нелегальнай работы.у якім працуе В.Г.Кнорын, накіроўвае работу падполышшкаў, падтрнмлі- вае цесныя су в я зі з партызанскІмТ атрадамі. Камуністы горада выбІраюць_я^о старшынёю Смаленскага павятова-гарадскога кам ітэ- та партні,” эаймаецца правядзеннем тыдняў фронта, забеспячэннем войск эброяй, харчаваннем, адэеннем.Вясной 1920 г .  становішча на савецка-польскім фронце пачынае паляпшацца. Чырвоная Армія перайшла ў  наступленке I  I I  ліпеня вызваліла М Інск. У МІнску ствараецца Рэўком ССРБ, у  я к і ўвайш- л і В.Г.Кнорын, А .Р .Ч ар вя коў, І .А .А д а м о в Іч . У канцы ліпеня В .Г . Кнорын разам з ішымі падпісвае гістарычны дакумент -  Дэкларацыго аб абвяшчэнні незалежнасці Савецкай Сацыялістычнай Рэспублікі Бе- ларусі .Кгмпартыі Літвы і Беларусі эноў становяцца самастойнымі арга- н ізацыямі у  саставе РНП(б).В.Г.Кнорын выбіраецца сакратаром Цэнт- ральнага Бюро ІШ (б)Б. 22 лістапада 1920 г .  адбыўся Ш з ’ езд КП(б)Б. Выступахчы на Ім  з дакладам, В.Г.Кнорын эаклікаў каму- н іст а ў , у с іх  працоўных аднаўляць прамысловасць, уэдымаць сель- скую гаспадарку, залечваць раны вайны.У ь;1рнм« будаўніцтзе ён вялікую ролю адводзіў м оладзі, т а - му шмат у в а г і ўдзяляў камсамолу. У 1921 г . , у  час работы П
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з ’ еада каысамола БеларусІ выйшла камсаыольская газета "Чырво- ная змена". Сваёй назвай, як I  выхадам у  доўгае маладое ныццё, "Чырвонка" абавязана В.Г.Кнорыну. Энтузіязм рабогіых.сялян, І н -  тэлігенцыі ў  тыя 20-я гады быў проста неверагодны, таму I  выні- к і аднаўлення з д з іў л я л і. ПачалІ даваць першуто прадукцыю заводы, здымаліся першыя беларускія фільмы, адкрыўся Інстытут беларус- кай культуры, які паклаў пачатак А кад эгІІ навук ВССР. У л іп ен і 1921 г .  адкрыліся БеларускІ дзяржаўк”  ў н ів е р о іт э т , БеларускІ пе- дагагічны тэхнікум. В.Г.Кнорын зб ір аў  для яію кадры выкладчыкаў, клапаціўся аб к н іг а х , кшілі для выкладчыкаў.ВыццЗ рэспублікі адрадкалася на вачах. Меліся значныя зр у - х і  I  ў  эканоміцы, I  ў культуры. Гэта натхняла на работу.У маі 1922 г .  ЦК РКП(б) перавёў В.Г.Кнорына ў  Маскву. Спа- чатку ён узначальваў улікова-раэмеркавальны, а  потьм Інфарыацый- ны аддзелы ЦК РКП(б), у  1925 г .  працув вагадчыкдо агітацыйна- прапагандысцкага аддэела Маскоўскага губкома партыі, а  ў  1926 г .  уэначальаае гэты аддзел у  ЦК ВКП(б). Кругагляд В.Г.Кнорына п а- шыраецца, ён многа піша па надзенных пытаннях Ід эал агіч н ага  жыцця, ц ікавіцца літаратурай, мастацтвам.У 1927— 1928 г г .  ЦК ВНП(б) наніроўвае яго зноў у  Беларусь. Рэспубліка развівае прамысловасць, на аснове кааперацыі робіць упэўненыя крокі вёск а. Як сакратар ЦК КП(б)Б, В.Г.Кнорын Ім к - нецца ва ўсе ўнікнуць, падтрымаць новае, перадавое. Дзейнічае спакойна, раэважліва. Былыя непаразуменні э оаыавызначэннем Б е- ларусі зжыты канчаткова I  беспаваротна. Ён шчыра радуецца п о с- пехам, новьім матывам у  творчаоці ЯнкІ Купалы, Якуба Коласа, М І- хася Чарота, Куэьмы Чорнага, Уладэіміра ДубоўкІ.Чалавек разнабаковых Інтарэсаў I  багатых ведаў, В.Г.Ннорын не абмяжоўваўоя партыйна-палітычнай работай, меў патрэбу высту- піць у друку з актуальным публіцыстычньм артыкулаы, добра вядо- ма, што ён не палічнў пагрозай свайму аўтарытэту, калі яму пра- панавалі ў пачатку 20-х гадоў эдымацца ў першым героіка-раы ан- тычным фільме "Лясная быль",. падтрымаць тым самым творчыя по- шукі маладога тады рэжысера Ерня Тарыча.У фільме быў сюжэт, звязаны с падэеямі ліпеня 1920 гс д а , калі дзейнічаў Рэўком. Згадзіўшыся зцыыацца ў гэтьп.і сю ж оце.Б.Г. Кнорын заахвоціў удзельнічаць у Ім А .Р.Чарвякова I  І .А .А д а м о в І- ч а . ФІльм захаваўся , цяпер адрэстаўрыразаны I  ісрасамоўна р асказ- вае аб вызволенні Бс-ларусІ ац легіян ераў. Плённа працаваў З .Г ,
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Кнорын I  над гіеторыка-партыйнымі даеледаваннямі.  Выкладчыкаў ва ўн іверсітэце не х а п а л а ,І ён па просьбе рэктарата, а  таксама са  згоды ЦК КП(б)Б чытаў куре лекцый па эканочіцы, гісторы і партыі. Надзвычай заняты, але прагны да жыццевых спраў.ён мзў вялікую патрэбу расказаць моладэі пра л а д з е і, звязаныя з В я л і- кім Каотрычнікам. Яшчэ ў  1919 г .  ён разам з А.Ф.МяснІковым лра- цаваў над зборнікам артыкулаў па ф іл а со ф іі, Пасля грамадзянскай вайны выйшЦ яго працы "Рэвалгоцыя I  контррэвалюцыя ў Белару- с і " ,  "Пяць год , КароткІ канспект гісторы і КП(б)Б", ” 1917 год у  БеларусІ I  на Заходнім фронце", "ЗаыеткІ да гісторы і дыктату- ры пралетарыята", шэраг Іншых работ.Расказваючы аб гэтым, пажадана, каб лектары звязалі паказ навуковай дзейнасці В.Г.Кнорына з работай партыі ў  гэты час па збору дакументаў I  матэрыялаў па пытаннях рэвалюцыйнай бараць- бы працоўных. Дарэчы, сабраныя ў  БеларусІ дакументы, асабістыя рэчы змагароў са с т а в іл і экспаэіцыго музея Кастрычніцкай рэвалго- цы і, я кі быў адкрыты ў  МІнску. У Мінску пачаў працаваць Інсты- тут гісторы і гіартыі (Іст п а р т ).Аддаючы сябе справо развіцця народнай гасп ад ар кі, культуры Б елар усІ, В.Г.Кнорын падтрымліваў цесньш су в я зі з латьшскімі сябрам і. Іх  было многа ў  Б елар усІ, у  Маскве. У ч а с , калі ў  Дат- в ІІ  ўсталявалася буржуазная ўлада, тысячы латышоў пралавалі ў Савецкай Р а с І І ,  мелі свае тэаі'ры, выдавалі літаратуру на роднаЛ мове. В.Г.Кнорын па просьбе таварышзў прзлаў удзел у  падрю тоў- цы да выдання ІО-тоннага збок/ твораў У .І .Л е н Ін а  на латышскай мове, часта выступаў з артыкуламі ў  латышскіх га з е т а х . У 1928 г .  ён узн ачал іў  камісію  ЦК ІШ(б)Б па выданню І2-томнага збору твораў У .І .Л е н Ін а  на беларускай мове. Паспеў выйсці толькі тр э- ц і том. За пленную працу ў  ЕгларусІ В.Г.Кнорын быў узкагароджа- ны ордэнам Чырвонага сц ягу.Пройдзены рэвалюцыйны шлях, неблагая тэарытычная падрых- тоўка, веданне нямецкай, фрэнцуэокай моў вылучылі З.Г.Кнорына да удэелу ў  міжнародным рэваллцыйным р у х у . У 1028 г .  на У І кангрэсе Камінтэрна ён быў выбраны ў  члены выканкома Камінтэр- на (ВК К І). Як член Сярэднееўрапейскага бкро ВККІ, В.Г.Кнорын прымаў непасрэдны удэел у  рабоце кампартый Заходняй Б елар усІ, Польшчь', Ч э х а с л а в а к ІІ, Гер м ан ІІ, АўстрыІ. Вядомы дэеяч Кампар- тыі Заходняй Беларус.І I  КампартыІ Польшчы М .С .А р эхва, які доб- ра ведаў О.Г.Кнорына па сумеснай барацьбе, расказваў аўтару аб
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вялікім  аўтарытэце В.Г.Кнорына сярод рэвалюцыянераў, яго а р а - тарскім таленце, уыенні пераканаць слухачоў, запаліць у  Іх  веру ў перамогу.Член Палітсакратарыята В М ІІ, паплечнік Г .Д з Ім Іт р а в а .Э .Т э -  льмана, П .ТальяццІ, М .Тарээа, В.Г.Кнорын добра ведаў к ір а ў н і-  коў працоўных Польшчы, раэам з Ім І шмат э р а б іў , каб адцягнуць другута сусветніто вайну. Дзейнічацьдаводзілася ў складаных умо- вах зкорсткага даўлення Сталіна на прадстаўнікоў ВКП(б) у  КамІн- тэрне В.Г.Кнорына, Д .З .М ан уІл ьскага, О .А .П ятнІцкага I  Іншых. Бы- ваючы ў краінах Заходняй Еўропы, сустракаючыся з кіраўн ікам і камуністьяных I  рабочых партый, В.Г.Кнорын бачыў, што для прад- ухілення вайны патрэбна адзінства ў с іх  міралюбівых с і л ,  новая ст р ат эгія . Упэўніць у гэтым Сталіна не удавалася, ён па-ряней- шаму бачыў у  сацпял-дэмакратыі Захаду ворагаў рабочага класа I  не дагтускаў ніякага ісвмпрамісу. Ен тварыў сваю палітыку, за сн а - ваную на яго бачанні расстаноўкі класавых с і л .  Спатрэбіўся УП кангрэс Камінтэрна, каб Сталін нарэшце зраэумеў памылковасць св а іх  поглядаў. Але ён не хацеў прызнаць св а іх  х іб а ў , як I  ў  Ін -  шьк пытаннях, Сталін знайшоў вінаватых сярод членаў ВККІ. М Іль- да Юр’ еўна ўспамінала, прго В.Г.Кнорын, О .А .П ят н Іц к І, Іншыя р а - ботнікі ВККІ познім вечарам адпраўляліся да Сталіна I  работа працягвалася да раніцы. Абмяркоўваліся рэзалгоцыі УП кангрэса. Кожпая старонка рэзалюцый захоўвала сляды"аомеркаванняў.Перака- наць Огаліна было немагчьыа.Кал! ж В.Г.Кнорын ! О .А .П ятнІцкІ э а - я в іл ! , што так далей працаваць нельга, Сталін скаэаў: "Не хочуць, не трэба, абыйдземся беэ іх'.' І  яны болып не увайшл! у  ВМКІ.Сталін не любіў асоб э пачуццём уласнай го д н а сц і. У кожным бачыў патэнцьшльнага эдрадніка I  шпіёна. I I  лютага 1937 г .  ён сказаў Г .Д зІм Ітр аву: "Усе вы там, у  Кямінтэрне, працуеце на р у - ку п рац іўн іку".Х.Ракоўскага ён назваў англійскіы , З.Г.Кнорына —  нлмецкім I  польскім шпіёнам, Б.Куна — памагатым у с іх  варожых развсдак.I  ні да кога нз меў л іт а с ц і.. " ...М ы  будзем знішчаць кожнага т а -  , кога ворага, (хаця б) быў ён I  старым балыпавіком, мы будзем знішчаць увесь яго род, яго сям’ ю. Кожнага, хто св а ім і дзеяння- мі I  думкамі, так , I  дуі/камі, спакушаецца на адзінство ссцы ялі- стычнай дзяржавы, няш'чадна будзем зніш чаць".Пры раскрыцці дзейнасці З .Г .К н ор ш а ў ВККІ раІГ лег.тараі.і асвятліць татссаыа праблему рсспуску Каі.іінтэрна.
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Адхіленне ад працы ў  ВККІ, а больш за  ўсё недавер’ е , з ’ я -  в іл іс я  для В.Г.Кнорына вялікім  ударам. Але В.Г.Кнорын выстаяў. Ён энайшоў прымяненне сваей эн эр гІІ I  ведам. Яшчэ ў  1931 г . ,а д -  казваючы на пытанні анкеты пры ўступленні ў таварыства . старых бальшавікоў "у чым маеце патрэбу, чым можна палепшыць не толь- к і здароўе, але I  вашу здольнасць да барацьбы за нашы 1дэалы?|' — ён адказаў: "НІ ў  чым не маю патрэбы, акрамя часу для рабо- ты ". I  гэта было т а к , хаця атрымліваемы Ім партмаксімум бцў надзвычай сціплы пры яго сям’ І  з дзвюма дэецьмі ды старымі б а- цькам і. Але такі ён быў чалавек! Т ак, часу цяпер у яго было ...к р ы х у  больш. С т ал ін , выключыўшы В.Г.Кнорына з ВККІ, жадалчы, від ац ь , а б р а зіц ь , назначыў яго намеснікам загадчыка агітпрапад- дэела ЦК ВКП(б). В.Г.Кнорын сканцэнтроўвае сваю працу ў Інсты- туце чырвонай прафесуры, які узначальваў з 1932 г .  Ён чытае курс "ГІсторыя ВКП(б)7 разам з ІншымІ таварышамі працуе над вывучэннем праблем гісторыка-партыйнай н ав у к і. У 1934 г .  пад рэдакцьшй В.Г.Кнорына выходэіць "Кароткая гісторыя НКП(б)",пад- рыхтаваная навуковымі супрацоўнікамі Інстытута чырвонай прафе- суры Ф.Андэрсонам, М .ВайцІнскІм, Г.КрьшІцкІм, А.КучынскІм пад кіраўніцтвам Б.М .Панамарова. Яму прысуджаецца вучоная ступень доктара гістарычных навук І.зв а н н е  прафесара. Разам э ІншымІ вучонымі В.Г.Кнорын натхнена працуе над 'ТТсторыяй ВКП(б)" у двух там ах. Ужо былі падрыхтаваны сігнальныя экзэмпляры. Але тамы так I  не выйшлі. МІльда Е р ’ еўн а, якая шмат гадоў свайго жыцця аддала вывучэнню навуковай спадчыны брата, напісала.нгго "галоўным недахопам гэтых кн іг лічылася т о е , што там недастат- кова падкрэслівалася роля Сталіна" .  Па далёка няпоўных пад- л ік ах  МІльды Юр’ еўны I  Зельмы Юр’ еўны Кнорыных, зробленых э дапаі/огай жонкі ВІльгельма Г е о р гіе в іч а  НІны Аляксандраўны, вядома 25 кн іг I  брашур, звьпп 640 артыкулаў у ч асоп ісах I  г а -  з е т а х , у тьм л ік у  каля 150 літаратурна-крытычных нарысаў I  р э - цэнэійТворчы набытак В.Г.Кнорына надзвычай багаты. Ён з ’ яўляец- ца членам р эд кал егІІ газеты "Правда", добра ведаў Марыю Іл ь Ін І-* 3 успамінаў М.Ю.Кнорынай, што захоўваюцца ў архіве а ў -т а р а .. Кноршіа М.Ю. Внльгельы Георгневчч Кнорнн (Бнографнчес-кне сведення)г Р н г а , 1969. С .2 7 .
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-  Іэ  -чну Ульянаву I  Надзежду Канстанцінаўну Крупскую, захаваўся цу- доўны здымак з ею на УП кангрэсе Камінтэрна, друкаваўся ў  ч а - со п ісах "Большевмк", "Комыуннстнческнй Ннтернацнонал", "Ротэ Фанэ", "Новы Пюэглзнд" I  многіх Іншых. Большасць з яго наву- ковых, публіцыстычных прац вытрымалі выпрабаванне часам . На асобных жа лнжыць адбітак часу I  абумоўлены аўтарытарна-бюрак- ратычнымі метадамі к ір аўн іц т ва, але I  праз рытарычна-хвалебныя радкі не-не ды прабіваецца светлая думка, прасякнутая сапраўд- ным клопатам пра чалавека, верай у яго толькі светлы л ё с . Мы не ыожам сёння ставіць яму гэта ў в ін у . Ён жыў у  свой ч а с .э м а - гаўся , працаваў, як мог. Т ак, памьтляўся, ракутваў, але н ік о л і не здраджваў сацьтялістычным Ідэалам, свайму народу.В.Г.Кнорын карыстаўся высокім аўтарытэтам у  парты і. Ён на працягу многіх гадоў выбіраўся ў састаў ЦК ВКП(б), у  кіруючыя органы КампартыІ Б еларусІ, ЛІтвы I  Л а т в ІІ . У маі 1937 г .  ЦК ВКП(б) даручыў В.Г.Кнорыну, Я.М .Яраслаўскаму, П .М .П аспела^ пад- рыхтоўку кароткага падручніка па гісторы і партыі.В.Г.Кнорын наетойліва працаваў над сваей часткай. 22 ч эр - веня 1937 г .  быў звычайны цёплы, сонечны летні дэень. Па суме- сных справах прыехаў П.М .Паспелаў. Гаворка Ішла пра работу.Хут- ка ён р а зв іт аў ся .Увесь дзень на дачы ў  Кнорыных гасцявала Марта, жонка Кле- мента Готвальда, генсральнага сакратара Кампартыі Ч я хасл авак ІІ. Разам з Нінай Аляксандраўнай яны гулялі па л е с е , радаваліся ле- т у . Вечарам ВІльгельм Г е о р г іе в іч , Іх  госця^ НІна Аляксандраўна I  МІльда Юр'еўна сядзелі на л узе, гутары лі, ж артавалі, см яяліся. Недзе побач гулялі дзеці Кнорыных Лайя I  Юра.Усе быяо так мірна I  хораша. Яны цепла р а зв іт ал іся  з Мартай.А ноччу з а в іт а л і няпрошаныя г о с ц і. Пачаўся бесцырымонны вобыск, ляцелі напісаныя лісты будучага падручніка гісторы і пар- т ы і . . .  ВІльгельм Г ео р гіев іч  сказаў вайскоўцам: "Гэта ж падруч- н ік , навошта ж так к і д а ц ь .. .""Ведаем ш  вашы п адручн ікі. . . ""Яго п авялі, —  успамінала Ніна Аляксандраўна. — Ён пай- шоў, не скіліўшы галавы. Развітваючыся, пацалаваў мяне, у с м іх - нуўся I сказаў: "Супакойся, усё будзе добра". Я н іч ога не маг- ла адкаэаць, была пк каменная. 3 бацькамі, сястрой МІльдай I дзецьмі не тіалі раэвIтеГіДа. . . "  ^ . ̂ Кнорміа-Жнгалова Н .А . ,  член КПСС с 1926 г .  Отоц н лруг. Воспо»чінан«я о В .Г .К н сш н  .-'Іявыданн р у к ап іс. Захоўвасцна ў ар- :сІве аІЦ’а э а .



-20  -28 ліпеня 1938 г .  Ваенная калегія Вярхоўнага суда СССР асудеіл а В.Г.Кнорына да растрэлу па абвінавачваннго ва ўдзеле ў права-трацкісцкай, антыкамінтэрнаўскай арган іэацы і, антыса- вецкай нацыяналістычнай латышскай арган іэацы і, падтрымцы сувя- эей з шэрагам разведак. 29 ліпеня 1938 г .  прыгавор прыведзены ў выкананне.Сфальсіфікаваная справа была перагледжана ў 1955 г .  Ваен- ная кал егія  Вярхо^нага Суда СССР 30 лістапада 1955 г .  пасмярот- на рэабіл ітавала В.Г.Кнорына. 23 снежня 1955 г .  К ам ісія  партый- нага кантроля пры ЦК КПСС аднавіла яго ў  радах КПСС.Вобразна калучы, В.Г.Кнорын з ’ яўляўся адным з тых чырвоных латышскіх стралкоў, што,страціўшы ў гады першай сусветнай вай- ны сваго роднуго Латвіго, аддавалі ўсю моц св а іх  сэрцаў сацыяліс- тычнай рэвалгоцыі ў  Р а с І І , хто паверыў у Леніна, не эдрадзіў яму I  чырвонаму сц ягу , пранесшы вернасць праз усе жорсткае I  пакут- л івае жыццё.
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